Обзор нарушения языковых прав в Беларуси

за период с 1 января по 30 июня 2022 года 

Законодательную базу настоящего обзора составляют:

· Всеобщая декларация прав человека 1948 г., в которой закреплено право каждого человека разговаривать на своём родном языке и которая запрещает любую дискриминацию по языковому признаку;

· Конституция Республики Беларусь, в которой закреплён государственный статус, соответственно равенство, двух языков. Согласно Конституции, в Республике Беларусь государственными языками являются белорусский и русский;

· Закон Республики Беларусь от 26.01.1990 №2094-XI «О языках в Республике Беларусь», который гарантирует всестороннее развитие и функционирование обоих языков во всех сферах социальной жизни. Согласно нормам данного закона, в Беларуси не допускаются ограничения прав человека по языковому признаку.

Целью настоящего обзора является демонстрация состояния и места белорусского языка в обществе для его последующих защиты и сохранения, развития и распространения в качестве базового составляющего компонента национальной культуры. Необходимость подготовки настоящего обзора обусловлена тем, что закреплённое в законодательстве равенство языков не обеспечивается белорусскими властями, явное предпочтение отдаётся русскому языку. В связи с этим белорусский язык находится под угрозой исчезновения в различных сферах своего функционирования:
· Постоянно уменьшается количество людей, которые считают белорусский язык своим родным языком (согласно результатам переписи населения в 1999 г., 85,6% белорусов считали своим родным языком белорусский, а в 2019 г. количество таких белорусов сократилось до 61,2%).

· Русифицируется образование. За последние 5 лет количество учеников среднеобразовательных школ, в которых обучение проходит на белорусском языке, уменьшилось с 128,9 тысяч человек (в 2016/2017 учебном году) до 107,6 тысяч (в 2020/2021); а на русском, наоборот, увеличилось с 851,7 тысяч учеников (в 2016/2017) до 949,2 тысяч (в 2020/2021). Обучение на белорусском языке сокращается, школы и классы, в которых учебный процесс проходит по-белорусски, закрываются. За последние 6 лет в Беларуси исчезло почти в 3,5 раза больше белорусскоязычных школ, чем русскоязычных. Школы, в которых обучение проходит на белорусском языке, в основном находятся в сельской местности, а русскоязычные — в городах, соответственно последние имеют существенно большее количество учеников. Так, по состоянию на 2018 год, количество белорусскоязычных школ в стране составляло 45%, но обучались в них всего лишь 11,1% общего количества учеников. Также в Беларуси не существует ни одного высшего учебного заведения, где все предметы преподавались бы на белорусском языке. Данное обстоятельство фактически  прерывает полный образовательный цикл и вынуждает родителей сразу отдавать своих детей в русскоязычные школы.

· Согласно официальной статистике (2019), на белорусском языке разговаривают 28,47% белорусов (или 2 275 243 человека); а на русском —  70,96% (или 7 990 719 белорусов).

· Язык подавляющего большинства белорусских медиа — русский. По состоянию на 1 мая 2020 года, в Беларуси было зарегистрировано 1160 изданий, среди них на белорусском языке выходили только 118 (около 10%), 209 декларативно выходят на белорусском и русском языках, 271 — на русском и белорусском языках. Реальность показывает, что так называемые «двуязычные» издания используют белорусский язык исключительно в заголовках и исходных данных.

· Культурная сфера. Государственные власти запрещают выставки и концерты, закрывают независимые книжные издательства и магазины, формируют списки экстремистских материалов белорусскоязычных книг (все книги, внесённые в этот список в 2022 году, написаны на белорусском языке).

· Язык в книгопечатании. Показатели выпуска изданий на белорусском языке за последние пять лет демонстрируют относительную стабильность. В общей численности доля книг на белорусском языке в этом временном промежутке составляла 12-13% в разное время, а общий тираж — в пределах 14-15%. При этом наиболее тиражируемой в белорусскоязычном сегменте является учебная литература, которая относится к категории социально значимой. Для сравнения: во времена существования СССР в Беларуси на белорусском языке издавалось 24,5% книг и 35,5% брошюр от общей численности.

· Языком государственного делопроизводства, как и языком армии, является русский.

При подготовке настоящего обзора мы опирались на официальные данные переписи населения (1999 и 2019 гг.), данные официальной статистики и социологических опросов по состоянию на 2020 год.

Начиная с политического кризиса 2020 года, в Беларуси получить официальные статистические данные либо провести полномасштабный независимый социологический опрос, в том числе по языковым вопросам, стало  невозможно. Ещё накануне выборов 2020 года почти все независимые исследовательские центры лишились лицензий либо вовсе не получили их, а проводить обычные опросы на социально-политические темы запретили даже СМИ. Также с 2020 года Национальный статистический комитет Беларуси закрыл почти всю официальную информацию.

По этим причинам сбор фактов дискриминации по языковому признаку в первом полугодии 2022 года выполнен из открытых источников.

Ниже публикуем его результаты

В феврале 2022 г. стало известно, что администрация исправительной колонии №3 оказывала давление на осуждённого по статьям 391 («Оскорбление судьи») и 415 («Уклонение от отбывания наказания в виде ограничения свободы») Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК) и признанного 10.02.2021 политзаключенным Володара Цурпанова и наказала его карцером из-за того, что в исправительной колонии он сам разговаривал на белорусском языке и требовал того же от сотрудников колонии. Также администрация колонии не удовлетворила ходатайство В. Цурпанова о том, чтобы  процессуальные документы по возбуждённому в отношении него уголовному делу (ст. 415 УК) были подготовлены на белорусском языке. Во время рассмотрения уголовного дела судом Витебского района 20 апреля 2022 года также не было удовлетворено ходатайство Цурпанова о смене языка судопроизводства на белорусский (https://www.svaboda.org/a/31277098.html).
На мероприятии государственного значения — референдуме, который состоялся 27 февраля 2022 года — у комиссий не было бюллетеней на белорусском языке. 
В феврале на стендах библиотек, оформленных ко Дню белорусского языка, могло не быть ни одной книги на белорусском языке. А все семь роликов, которые демонстрируют туристический потенциал Беларуси в целом и каждой области в отдельности, созданные Национальным агентством по туризму в первую очередь для самих белорусов (согласно словам начальника отдела маркетинга), имели только русскую и английскую версии.   

Из полученного в феврале 2022 г. письма осуждённого по ст. 342 УК («Организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них») Олега Кулеши (признан политическим заключённым 15 июня 2021 г.) администрация исправительной колонии №2, в которой он отбывает наказание, проводила разъяснительные беседы, чтобы донести до него, что в исправительной колонии нужно разговаривать исключительно на русском языке (https://spring96.org/ru/news/106782).

10 марта 2022 г. художников Алеся Циркунова и Виталия Бориса арестовали на 15 суток в помещении Минского городского суда за то, что они разговаривали по-белорусски. В суд они пришли, чтобы поддержать художника Алеся Пушкина, которого 30 апреля 2022 г. суд признал виновным по статьям 130 («Разжигание расовой, национальной, религиозной либо иной социальной вражды или розни») и 370 («Надругательство над государственными символами») УК и приговорил его к 5 годам лишения свободы в колонии строгого режима (Алесь Пушкин признан политзаключённым 6 апреля 2021 г.). При себе они также имели изображения государственного герба «Погоня» (https://www.nv-online.info/2022/04/01/ales-cyrkuno-kali-razma-ljac-na-dzjarzha-naj-belaruskaj-move-zlachynstva-to-nas-adbyvaecca-genacyd.html).
В марте 2022 года Сергей Мовчан, преподаватель физкультуры физического факультета БГУ, был уволен со своей должности за то, что начал вести занятия на белорусском языке (https://novychas.online/hramadstva/z-bdu-zvolnili-belaruskamounaha-vykladczyka-fizkul). 

В апреле 2022 г. директор изготовителя ликёро-водочных изделий Гомельского ликёро-водочного завода «Радамир» в ответ на запрос юриста и правозащитника Игоря Случека обозначать свою продукцию на белорусском языке ответил отказом, сославшись на большую распространенность русского языка в Беларуси (https://www.svaboda.org/a/31812679.html). 

Журналист Евгений Меркис отмечает, что не во всех магазинах г. Гомеля продавцы желают обслуживать покупателей, которые обращаются к ним на белорусском языке. Такие же случаи встречались и при обращении к врачам.

14 апреля Министерство информации приостановила на 3 месяца деятельность издательства «Медисонт», 18 апреля — издательства «Голиафы», 13 мая — издательств «Лимариус» и «Книгосбор». Причина приостановления деятельности независимых издательств у всех одна и та же: «Своевременно не обратились в Министерство информации с оповещением об изменении сведений, которые подлежат включению в государственный реестр издателей, производителей и распространителей печатных изданий». Указанные издательства выпускали книги исключительно на белорусском языке (https://www.the-village.me/village/business/situation/292231-books-under-pressure). 
16 мая 2022 г. ГУБОПИК устроил обыск в недавно открывшемся магазине издательства Янушкевич «Кнігаўка», где продавались книги в основном на белорусском языке. 200 книг были отправлены на экспертизу на наличие в них признаков экстремизма. Сам Андрей Янушкевич и сотрудница издательства, литературовед, блогер Настя Карнацкая неоднократно подвергались административным арестам (https://budzma.org/news/zatrymali-yanushkevicha.html).

На наш взгляд, очень важно собирать и публиковать случаи дискриминации по языковому признаку, ведь сегодня как никогда белорусский язык находится под угрозой исчезновения. Мы будем внимательно следить за состоянием белорусского языка и проводить подобные обзоры не реже одного раза в полгода. Поэтому если у вас есть примеры языковой дискриминации, не вошедшие в этот обзор, пожалуйста, присылайте их нам в любое время на наш адрес — naszamova@gmail.com.
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